
СТАНОВИЩЕ

Относно конкурс за заемане на академична длъжност “Доцент” по научната
специалност 03.01.36. Офталмология  към Медицински университет (МУ) –

Плевен , ДВ бр. 27 от 03.04.2012 г.

от доц. д-р Чавдар Борисов Балабанов, дм, специалист по офталмология, ръководител
катедра „Очни, УНГ болести, ЛЧХ с ХС”, МУ – Плевен

В конкурса за “Доцент” по научната специалност Офталмология към МУ – Плевен е
кандидатствувал и е допуснат един кандидат – д-р Десислава Велева Статева, дм, главен
асистент в  сектор по очни болести към катедра „Очни, УНГ болести, ЛЧХ с ХС”, ФМ при
МУ – Плевен.

Д-р Десислава Велева Статева е родена на 10.01.1977 г. Завършила е през 2001 г. ВМИ -
Плевен като магистър по медицина. Започнала е специализация по офталмология в сектор по
очни болести на МУ - Плевен 2002 г. След конкурс, през 2004 г. е избрана за редовен
докторант към сектор по очни болести по тема „Епидемиологично проучване на слепотата и
намаленото зрение в Плевенски регион”. През 2007 г. придобива специалност по очни
болести. През 2008 г. придобива образователната и научна степен „Доктор” по офталмология.
В сектора по очни болести постъпва като асистент на 4.12. 2009 г., а през 2010 г. става Главен
асистент, каквато длъжност заема до момента.

Професионалната й квалификация и опит позволяват  хабилитация по посочената
специалност и шифър.

1. Научна дейност

Академична длъжност
         “Доцент”

Количествени показатели-
        на МУ - Плевен

Количествени показатели
на д-р Статева

Общ брой публикации
/ в международни списания

25
3

35
3

Самостоятелен или първи
автор

10 24

Общ импакт фактор  > 5  1.23
Цитирания 10 3

- реални публикации
Д-р Статева е публикувала 3 статии в международни списания и 35  в национални

издания. От общия брой 38 публикации, представени за рецензиране, 6 са свързани с
дисертационния й труд . Значителна  част от останалите публикации също имат отношение
към темата на дисертацията, което показва трайни научни интереси в областта на
Епидемиологията на намаленото зрение и слепотата  в България.

Освен по тази тематика, д-р Статева работи и в съавторство с колеги от други
специалности, допринасяйки методично и клинично за осъществяване на
интердисциплинарни проучвания.



Д-р Статева е първи/водещ автор в повече от половината от реалните публикации (3 в
чуждестранни списания и 24 в национални).

- към научната дейност се приемат и 5 резюмета на доклади от научни форуми в чужбина,
от които в 3  д-р Статева е водещ автор
- цитирания
д-р Статева представя 3 цитирания. Един цитат в международни списания и два в български

списания
- импакт фактор
кандидатката е приложила справка за общ импакт фактор 1, 23.

2. Научна активност
- научни съобщения
Резултатите от проучванията на д-р Статева са  оформени в 7 научни съобщения (водещ
автор в 3), изнесени на национални български форуми.
- участия в научни проекти
д-р Статева е участник в един научно-изследователски проект № 25/2005 „Епидемиологично
проучване на слепотата в Плевенски регион” финансиран от МУ – Плевен с изследователски
колектив: доц. д-р И. Цинликов, доц. д-р Ч. Балабанов и д-р Д. Статева
- членство в научни дружества
    д-р Статева е член на:
    1. European Society of Cataract and Refractive Surgeons (ESCRS).
    2. American Academy of Ophthalmology (AAO).

     Научната дейност на д-р Статева са насочени предимно в областта на епидемиологията и
превенцията на намаленото зрение и слепотата. Проучени са мащабно и задълбочено
различни аспекти на проблема – честота, възрастово разпределение, причини и др. Особено
внимание се обръща на намаленото зрение и слепотата при деца (1, 7, 11, 13 , 24 и 43), която е
сравнена с тази при възрастни. За първи път в България в срезово проучване са съпоставени и
анализирани данните за намаленото зрение и слепотата в Плевенски регион едновременно от
болничен стационар, Детски очен кабинет, РЕЛКК и ТЕЛК (1, 11, 13,32). Интересна е
икономическата оценка на слепотата и заключението, че средствата за превенция са много по-
малки от тези, изразходвани за нуждите на ослепели хора (1, 19). Като една от основните
причини за намаление на зрението и слепотата се изтъква ниската здравна култура на
населението, недостатъчната квалификация на личните лекари и офталмолозите (1).
Предложен е комплекс от мерки, целящи да намалят броя на хората с намалено зрение и
слепота.

Изследвана е задълбочено епидемиологията на най-честите причини за намалено зрение и
слепота при възрастни – катаракта и глаукома (1, 3, 7, 16, 32, 34) и рефракционните аномалии
при деца (1, 24,37). Проучена е и епидемиологията на очния травматизъм (1, 16).

Д-р Статева има научни изследвания във всички области на офталмологията. Интересни
са резултатите от приложението на торични и мултифокални интраокуларни лещи при
катарактната хирургия (45, 46). В областта на офталмопедиатрията са обобщени най-честите
очни проблеми при новородените деца (26) и са проучени хирургичните резултати при
лечението на страбизма (ІІІ.1). Описан е интересен случай на двустранен оптичен неврит при
дете (20). В областта на офталмоонкологията д-р Статева има 9 публикации. Като водещ



автор е участвала в две много интересни хистоморфологични изследвания на очните и
орбитални тумори за период от 7 години (31, 36) и едно обширно проучване на честотата на
туморите в детска възраст. В областта на заболяванията на окото научните интереси на д-р
Статева са насочени към заболяванията на предния очен сегмент – “сухо око” (15,21), на
увеята – честота и характеристика на увеитите (23) и на ретината – интересен случай  на
централна серозна ретинопатия (22). Описан е рядък случай на засягане от паразита
Дирофилария. Интересно е и интердисциплинарното проучване на очните симптоми след
спинална анестезия.
       Научната продукция на д-р Статева е разнообразна и всичките й разработки са интересни,
задълбочени, с висока научна стойност и актуалност.

3. Учебно-преподавателска дейност

Д-р Статева е ангажирана с провеждането на практическите упражнения в курса по
офталмология на студентите по медицина. Като главен асистент й е предоставено и
изнасянето на 2 от лекциите по офталмология, както и участие в провеждането на
семестриалните изпити по дисциплината. Тя преподава на български и на английски език. Д-р
Статева активно участва в следдипломното обучение на лекари-специализанти. Общата й
учебна натовареност за последните три академични година е 596,7 часа, което не включва
обучението към СДО, което е перманентно. Учебната й заетост  отговаря на определената по
правилника и е съчетана с добрата научна дейност.
Качеството на преподавателската работа на кандидатката е на  високо ниво. Д-р Статева е
интересен и задълбочен лектор и владее отлично аудиторията.

Д-р Статева е съавтор на   учебник по очни болести, който е под печат в Издателски
център на МУ – Плевен, 2012 г.

Участва активно в разработката на учебните програми по офталмология и изготвянето на
изпитни тестове за БЕО и АЕО.

Владее отлично английски език и основно немски и руски език.
Има отлична компютърна грамотност

Заключение

След внимателен прочит и анализ на представените материали в конкурса за
доцент по Офталмология  към МУ – Плевен, ДВ бр. 27 от 03.04.2012 г. считам, че
единственият кандидат гл. ас. д-р Статева е вече изграден изследовател и преподавател
и може заслужено да й бъде присъдена академичната длъжност „Доцент” по
Офталмология към МУ – Плевен.

27.07.2012 г.                                           Доц. Д-р Чавдар Балабанов, дм :


